

# 中东欧国家周报

## 【克罗地亚社会周报】

### 克罗地亚反对家庭暴力的斗争

**Iva Dim**

**(2019年5月)**

**Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.**

**Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin**

**Kiadásért felelős személy: Huang Ping**



## 【克罗地亚】克罗地亚反对家庭暴力的斗争

### 摘要

家庭暴力已被列为全球女性的头号杀手。2018年，联合国报告指出，妇女和女孩死亡的58%都是由家庭暴力造成的。近年来，女性在生活中遭受不平等待遇的程度也引起了人们的关注。不论名声、财富、地域或出身，性骚扰和性侵犯已经成为影响全球女性的严重问题。2017年，“我也是”（MeToo）运动在很大程度上提高了人们对女性问题的意识，证明了问题普遍存在的严重性。近10年来，已出现质疑（从前）被正常化的暴力形式的趋势。随着反对性骚扰的运动在娱乐行业中占据主导地位，更多类似的运动都在对存疑的规范进行挑战，并提高了对困扰个人日常生活问题的意识。

克罗地亚也无例外地顺应着这一趋势。最近一年，特别是在2019年初，克罗地亚公众对打击家庭暴力的诉求有所增加。关于性别和家庭暴力的含义，2018年，在欧洲议会批准“欧洲理事会预防和打击针对女性暴力行为的伊斯坦布尔公约”（以下称伊斯坦布尔公约）的背景下曾辩论过。

### 备受关注的家庭暴力问题

虽然2018年关于家庭暴力的全国性辩论取得了进展，但2019年初发生的几起不愉快事件，最终引发了全国性的运动。为了理解运动的背景，有必要回顾2018和2019年导致当前事态出现的一些事件。

克罗地亚议会的绝大多数成员批准了“伊斯坦布尔公约”。该公约是旨在预防针对女性的暴力行为、提高受害者保护水平的反暴力公约。议会多数批准公约是克罗地亚的积极行动，然而却引发了辩论，揭示了克罗地亚社会

在暴力、价值观和性别问题上一些令人不安的状况。2018年4月，数万人抗议伊斯坦布尔公约，声称它违反了天主教教义和传统的家庭价值观。辩论凸显了克罗地亚民众中存在的分歧。在塑造保守立场方面，有关伊斯坦布尔公约内容的虚假信息和社会媒体的危言耸听都发挥了重要作用。这些紧张局势还表明，（政府/议会）在政策问题上没有与公众进行有意义的接触。同时，批准伊斯坦布尔公约是克罗地亚遵守欧盟价值观念的重要进步。

2018年在良好的局面下结束，但2019年的起始却困难重重。1月，波热加(Požega)市政府的一名主要官员因家庭暴力罪被起诉。随后，他的妻子、原告玛拉·托马舍维奇(Mara Tomašević)准备撤销指控，这一消息引起了媒体的关注，并进入了公共视野。当被问及有关问题时，卫生部部长米兰·库云季奇(Milan Kujundžić)称未被告知有关撤销指控的任何消息，并评论说这个消息很“奇怪”。随后，他的言论得到了人口、家庭、青年和社会政策部部长娜达·穆尔加妮奇(Nada Murganić)的支持，表示这就是家事。穆尔加妮奇拒绝发表评论，声称这不是公众应该关注的事，而是早就应当在家庭内部处理好的问题。这些言论引起了公众的强烈反响，开始公开辩论并批评穆尔加妮奇的价值观和言论——对其部长职责和政策都产生了影响。

不久后，一件惨案对克罗地亚造成了打击。2月份，一位父亲将自己的4个孩子从自家窗户扔出，导致他们重伤并住院治疗。这一事件引起公众对家庭暴力问题的严重关切。社会服务部门显然没有意识到，家庭内部的不稳定状况对儿童的身心造成了伤害。发生这种悲惨的事件使克罗地亚公众愈发意识到对人们日常生活造成困扰的暴力行为，以及保护妇女、儿童及其他弱势群体的重要性。

今年3月，人们举行了游行示威。克罗地亚女演员耶莱娜·维利亚查(Jelena Veljača)是“Spasi Me”（直译为“救我”）倡议的主要组织者。

萨格勒布市中心的抗议活动聚集了约 6 千名支持者，表达了他们对反对社会暴力的监管主体及机构的不满。

许多知名的公众人物参加了抗议活动。此外，总理安德烈·普连科维奇 (Andrej Plenković) 也出席了抗议活动。他同意与运动的发起者举行会谈，表示支持这一倡议，并要求民间社会进一步参与活动。但他参加抗议活动的行为也受到一些人的指责。他的现身被解释为对倡议的支持，但穆尔加妮奇的声明却使人们对政府的真正价值观及对家庭暴力的态度产生了怀疑。

在披露（丑闻）方面，克罗地亚的得分高于欧盟的平均水平，这意味着与其他欧盟成员国相比，克罗地亚妇女向机构或个人诉说遭受暴力伤害经历的可能性更小。这个情况表明，该国针对妇女的暴力侵害现象可能更隐蔽、更被低估。在短时间内得到大量支持、影响了广大民众的“SpasiMe”运动已经证明了这一点。由发起者耶莱娜·维利亚查创建的脸书运动聚集了 56000 名粉丝（分享了自己遭受暴力的情况）。

## 政府的回应

当前政府在家庭暴力和促进欧盟价值观方面做出了改进，最重要是批准了伊斯坦布尔公约。然而在公众看来，穆尔加妮奇部长的言论仍存在一定的问题。

在 3 月份的抗议活动后，普连科维奇总理同意与该倡议的领导人在萨格勒布会面。总理的露面及其言论引发了公众对其意图是否真诚的分歧，但他的出现确实使这一活动具有了合法性。运动的发起者认为，总理的露面可能具有政治动机，但这并不重要，重要的是他们的事业可以得到政府必要的关注。

在与“Spasi Me”运动发起人及其他民间社会成员的会面中，对涉及家庭暴力受害者的处置、保护受害者和防止克罗地亚再次发生此类问题方面取得了一些进展。准备采取的措施包括：到年末开通面向暴力受害者的每天24小时的服务热线，以及在6个尚未开通热线服务的市镇开设庇护所。此外，会面还就通过改革立法加强对家庭暴力犯罪者的惩罚上达成了一致。

在两小时的会面即将结束时，总理宣布政府将出台一份文件。这份确切的议定书将由人口、家庭、青年和社会政策部与所有利益相关方合作起草，概述有关机构在家庭暴力情况下必须采取的措施。普连科维奇做了重要声明，指出目前家庭暴力并不被视为刑事犯罪，这意味着应当出台更加严厉的惩罚措施，因为更严格的判决在预防犯罪中往往起重要作用。这表明政府实际上正在认真对待家庭暴力问题，但究竟如何就这一问题采取行动，以及在何种程度上实施必要的改革还有待观察。

## 结论

国际上出现了通过各种形式解决家庭暴力问题的趋势，并已在许多国家中正常化。对家庭暴力和其他与性别相关问题的态度正在逐渐转变为零容忍政策。尽管经历了一些挫折，但近年来克罗地亚已经经历了这种转变。一般民众的价值观和政治观都与欧盟保持一致。与许多国家一样，克罗地亚需要对立法、政策进行调整和改革，以更好地保护家庭暴力的受害者，并防止暴力事件进一步发生。此外，克罗地亚可能需要就家庭暴力问题进行公开辩论。作为一个对此类案件报道过少、受害者害怕公开发言、保守派团体拒绝改革的国家，克罗地亚政府应该加强与公众的有效协商，并展开对此类议题的讨论。

（作者：Iva Dim；翻译：王晓伊；校对：贺之杲；审核：刘绯）